

# 来信

## 读者

### 女性权利

我非常同意 Mayra Buvinic 和 Elizabeth King 在《聪明的经济学》(2007年6月号)一文中提出的应该更努力提高妇女经济权利这一观点。如果妇女们都尽了全力,她们是家庭甚至国家的生力军。妇女在对话方面也非常出色,并在不断进步中。



千年发展目标中的第三个目标(目的是提高妇女权利)应该得到支持,但是相反的是“妇女生来就是做家务的”这种观点必须首先废除,否则我们所有的努力都是白费功夫。

Agonma Esaie  
经济与管理专业学生  
贝宁

### 道德责任

《让汇款为非洲的发展做出贡献》(Sanjeev Gupta, Catherine Pattillo 和 Smita Wagh, 2007年6月号)一文引起了我的注意,不仅仅是因为我生活在第三世界,并且有一些民族主义的原因,还因为这篇文章客观地描述了发展中国家惊人的现实情况。

尼日尔正从汇款中受到越来越多的益处,这些汇款使得收到汇款的人们开始有能力改变生活。如果使用得当,这些钱真的有助于减少贫困。例如,在2005年的食品危机中,尽管散居在国外的尼日尔人寄回来的汇款数目与发展伙伴提供的援助相比非常小,但却使收到的人免受其他人所遭受的痛苦。

我惟一的不满针对汇款公司,其纯利润有数百万美元,而这些利润都来自从发展中国家出去的移民的汇款。这些公司应该负起道德责任,为发展中国家的一些投资项目进行融资,以示回报。

Hassane Moussa Alkeirou  
尼日尔

### 建立平等的伙伴关系

虽然我非常喜欢 Harry Broadman 写的《将非洲和亚洲连接起来》(2007年6月号),但是作者忽略了一个重要的问题。两个大陆之间的贸易有利可图,可非洲国家出口的农矿产品是工业生产和消费的投入品,反过来再进口亚洲的制成品。但是它们之间的关系是不平衡的。

亚洲很多国家正经历着快速的经济增长,尤以中国和印度为代表。这种发展的推动力来自新的创造财



富的工业、领先的服务行业、现代化的金融体系、改善了的资源分配、健康的经济和社会保障政策,以及最终但不是最不重要的政治稳定等因素。相反的,非洲的经济增长是因为很多农矿产品和原材料价格的增长。石油是一个很能说明问题的例子。在多数非洲国家,工业部门对GDP的增长贡献率非常小,金融体系低于正常水平,糟糕的治理结构几乎在哪里都是一个问题。

为了保证非洲国家不会沦为纯粹的农矿产品供应者,政策制定者需要制定一些迅速的、明智的决策。他们应该开放金融体系以服务于外国直接投资,制定鼓励中小规模企业的政策,鼓励新技术的应用。他们还应该积极争取成为世界贸易组织的成员。最后,他们应该执行一套有效的反腐败的政策。

反过来,亚洲国家应该取消限制非洲出口的关税和贸易壁垒。如果双方都能够拿出真正的决心,“动态二重唱”将会享有更长远、更和谐的伙伴关系。

Sofiane Abouderaz  
Boumerdes 大学讲师  
阿尔及利亚

### 移动着的中国人

Ulrich Jacoby 在《携手并进》(2007年6月号)一文中清晰地展示了中国和非洲之间伙伴关系的基础。但是在描述两个国家相互依赖的关系时,作者好像没有注意到在非洲的中国移民这个问题。除了标有“中国制造”的商品外,目前,大量的中国移民也涌入了非洲。

举例来说,喀麦隆已经成为中国中产阶级移民的一个极佳的目的地。问题是当地居民认为这些中国移民对他们的生活理想是一种威胁,因为它增加了失业,并且失业已经到了令人头痛的水平。这种情形更加令人担心,因为中国人创造的任何工作机会同时又被中国人占去,雇用当地人仅仅是为了翻译的目的。

Ongba Joseph Juvet  
Ngaoundéré 大学, 经济系学生  
喀麦隆

### 捆绑式援助的成本

在阅读《携手并进》一文时,我有一种强烈的之前阅读过它的感觉。交钥匙项目在非洲有很长的、失败的历史。更糟糕的是,中国的援助明显是和中国企业及中国产品绑定的(根据这篇文章中写到的,安哥拉的贷款比例是70%)。对这种绑定成本的研究是一个很大的课题,其中很多论述认为它的额外成本超过了筹资的优惠。如果在捆绑式援助中还要求必须从相同的供应商

那里购买昂贵的替代配件的话，成本将更高。

可能目前还没有关于中国捆绑式援助成本的研究，但在提到这种绑定时却没有标明根据历史经验它可能带来高成本的话，肯定是错误的。虽然没人希望如此，但是如果机会是由通过捆绑式援助带来的过高价格而创造的话则令人意外。

Charles Harvey  
布莱顿，英国

## 发掘隐藏的珍宝

Bob Traa 和 Alina Carare 合写的《政府净资产》(2007年6月号)一文对公共财政中隐藏的财富——也包括隐藏的问题——进行了适时的讨论。印度财政部认真地编写了一份自1947年以来的公共资产和负债表。这份平衡表显示，印度实际的负债大于资产——这是多年来财政赤字的结果。不过，其中有些资产的价值没有正确评估。比方说，国有企业资产以市场价值计算的话可能比官方账面上的要高出很多。不幸的是，当考虑卢比的市场汇率时，负债项反映了外国债务的低估。

除此之外，这份平衡表根本不为众人所知。媒体、分析家和其他评论家都将焦点集中在财政预算上，只关注其中的税收问题以及其他诸如此类的传统事项。但是印度这些隐藏的资产也意味着巨大的投资机会。如果发掘了这些机会，对帮助印度为实现2015年千年发展目标而制订的那些规划将是有效的支持。

另外，这篇文章中论证的那些工具可以帮助确认邦政府层面上与资产和负债黏合更紧的威胁。

G. Giridhar Prabhu  
《经济研究》理事  
印度，芒格洛尔

## 考虑环境因素

从《政府净资产》一文中我得出了一些关于发展中国家(尤其是阿根廷)以及它们如何解决补偿环境性公共物品等方面的结论。

阿根廷政府的净资产受到投资者信心丧失的影响，并因为以外币计算的名义债务的增加以及金融资产价值的下降而进一步恶化。不过，不可再生的环境性资产的消耗也在影响公共部门的净资产。这个问题也有新兴市场经济国家趋向过高估计投资收益的影响，因为他们通常不会将环境恶化考虑进来。

当计算新兴市场国家公共部门的净资产时，为恢复环境财产而进行的投资也应该被计入。第一步，这些国家应该在资产平衡表的资产项一边将为补偿环境性公共物品而设立的自筹的储备金包括进去。

留出保护环境的资金显然会影响到公共部门的资产平衡表，固定投资贬值带来的成本以及为保护环境而发生的实际支出都会影响净资产。但是如果我们什么都不做，对自然资源的管理不善势必继续影响政府的运行资本，进一步侵蚀政府的净资产，最终影响到金融市场，减少在公共部门的投资。

Nicolás Antonio Piccione  
阿根廷经济学博士

欢迎来信：

欢迎读者来信，内容不超过300字。

来信请发至：fanclletters@imf.org,或致函本刊主编。

地址：Finance & Development, International Monetary Fund, Washington, D.C., 20431, USA。我们将对您的信件进行编辑。

关于  
全球化及  
其对世界范围  
经济影响的  
新闻和  
分析

# IMF 调查

访问 IMF 调查在线杂志，  
请登录

[www.imf.org/imfsurvey](http://www.imf.org/imfsurvey)